[image: image1.jpg]











 







  المجال المفاهيمي 3:  انتقال الصفات الوراثية.


    الكفاءة المرحلـــــية:   يقدم التحكم في المفاهيم الأساسية المتعلقة بانتقال الصفات الوراثية


                                        و تفسير الاختلالات الوراثية.. 


    الوحدة المفاهيمية2:   الدعامة الوراثية لانتقال الصفات الوراثية .          


     الكفاءة القاعديـــــة:  يعرف الصبغيات كدعامة لانتقال الصفات الوراثية.


       الـمــــــــــــــــــــدة:  3 ساعــــــــــــــــــــــات.











  مستوى التناول:


تظهر على الأبناء صفات جسمية تشبه صفات الأبوين أو أحدهما.


تشكل هذه الصفات التي تنتقل وراثيا النمط الظاهري .


تتواجد الدعامة الوراثية لنقل الصفات الوراثية على مستوى نواة الخلية.


تتمثل الدعامة الوراثية على مستوى النواة في الصبغيات.


يعتبر التعرض للإشعاعات النووية و غيرها سببا في حدوث اختلالات وراثية تنجر عنها أمراض خطيرة تنتقل وراثيا. كما يعد الزواج من ذوي قرابة دموية قوية سببا في ظهور أمراض وراثية


  مؤشر الكفاءة:


استغلال حالات من الواقع تخص التشابه بين الآباء و الأبناءلأظهار انتقال الصفات الوراثية.


تحليل نتائج تجريبية تبين دور النواة في انتقال الصفات الوراثية.


مقارنة نمط نووي لشخص عادي بآخر لشخص منغولي, أو تقديم مثال آخر يبرز الدعامة الصبغية.








 بطاقة الوسائل:


صور و شفافيات حول الموضوع . – جهاز الإسقاط  . 


وثائق تبرز التشابه بين الآباء و الأبناء .


أشرطة وثائقية على الكمبيوتر حول النمط النووي لأشخاص عاديين و مصابين. 


استغلال بعض المعطيات الطبية حول خطورة الأمراض المتنقلة وراثيا.





























    تنظيم العمل:


وضعية الإنطلاق:


لفت الإنتباه إلى صورة الوحدة المفاهيمية و التعرف على الصفات التي يشترك فيها الأشخاص.


ما هي الصفات التي يختلفون فيها.


طرح الإشكالـــــــــــية:


من المسؤول عن نقل هذه الصفات  ؟


مسعى حل الإشكالية:


      النشاط1: دراسة انتقال الصفات الوراثية .






































   








 


    











  








تتمثل الدعامة الوراثية لنقل الصفات الوراثية على مستوى النواة في الصبغيات إذ أن كل جزء منها مسؤول عن صفة وراثية معينة.


عدد الصبغيات عند الإنسان هي 46 صبغي نصفها يورث من الأب و النصف الآخر من الأم.








مناقشة و تحليل الوثائق  1 – 2 – 3 لإبراز الصفات الوراثية التي تميز النوع البشري. 


إبراز الصفات التي تميز شخص عن شخص آخر.


إنجاز جدول لتصنيف الصفات النوعية و الصفات الفردية.


تتبع انتقال صفة لون العيون في شجرة النسب لثلاثة أجيال لإبراز مفهوم الصفة السائدة و المتنحية ( المقهورة ).


    النتيجة:

















     





     التقويم:








    النشاط2: مقر المعلومات الوراثية.


      -  شرح محتوى التجربة في الوثيقة 1 و تتبع مراحلها.


       - الوصول بالتلاميذ إلى أن النواة هي مقر المعلومات الوراثية.


       - ملاحظة صور لتوأم حقيقي و آخر غير حقيقي و المقارنة بينهما.


       - تفسير سبب الاختلاف في حالة التوأم غير الحقيقي و التشابه في حالة التوأم الحقيقي. 


    النتيجة:








    التقويم:











     النشاط3: الدعامة الوراثية على مستوى النواة:


ملاحظة صور لأطفال منغوليين.


ملاحظة النمط النووي لتناذر داون ( شخص منغولي ).


استخراج الخلل الموجود في النمط النووي ( الثلاثية 21 ).


تحليل جدول من الكتاب للتعرف على أمثلة أخرى لشذوذات في النمط النووي                      ( تناذر تيرنر – ثلاثية 13 – ثلاثية 12 – تناذر كلينفيلتر – ثلاثية XXX.


الوصول إلى أن الصبغيات هي التي تحمل الصفات الوراثية.


        النتيجة:








تظهر على الأبناء صفات جسمية تشبه صفات الأبوين أو أحدهما و هذه الصفات التي تنتقل من جيل إلى جيل هي صفات وراثية تشكل في مجموعها النمط الظاهري للفرد.


أما الصفة التي يكتسبها الفرد من بيئته أو نتيجة بعض الممارسات و لا تنتقل عبر الأجيال فهي صفات غير و راثية.


هناك صفات وراثية سائدة و صفات وراثية مقهورة أو متنحية.


       





 قارن بين صورة لك و صورة لأحد والديك و استخرج بعض الصفات الوراثية.





الصبغيات هي خيوط قابلة للتلوين تتواجد في أنوية الخلايا و تظهر بوضوح  أثناء الانقسامات الخلوية.


تتواجد الصبغيات في الخلايا الجسمية على شكل أزواج متماثلة تشكل نمطا نوويا يعبر عنه بـ : ( 2 ن صبغي ) حيث ( ن صبغي ) هو عدد الصبغيات المختلفة و ( 2 ن = 46 صبغي ) عند الإنسان.


يختلف الذكر عن الأنثى على مستوى الزوج 23 الذي يشكله الصبغيان الجنسيان و يكون (xx) عند الأنثى و (xy) عند الذكر.


تحمل الأمشاج نصف عدد الصبغيات الجسمية أي ( ن = 23 صبغي ) عند الإنسان و هناك نوعان من الأمشاج:


أمشاج تحتوي على 22 صبغي و الصبغي الجنسي x .


أمشاج تحتوي على 22 صبغي و الصبغي الجنسي y .














    - التمرين رقم 1 من الصفحة 133.








  التقويم:











  النشاط4: أمراض تنتقل وراثيا:


       *- دراسة مثال: عمى الألوان (DALTONISME )


         -  تتبع انتقال المرض من جيل إلى آخر.


          -  إبراز آلية انتقال الأمراض وراثيا عبر الأجيال.


          - اإشارة إلى خطر الإشعاعات النووية في تشويه الصبغيات و ظهور صفات وراثية


              لم تكن في الآباء.


استخلاص بعض النصائح حول خطر الإشعاعات و زواج الأقارب ....


 النتيجة:

















 التقويم:











نواة الخلية هي مقر الصفات الوراثية





بماذا تفسر تشابه التوائم الحقيقية حتى في الجنس؟


استنتج مقر المعلومات الوراثية.








تناذر تيرنر





تناذر كلينفيلتر





�





تنقل الصبغيات الصفات الوراثية و الأمراض عبر الأجيال.


يعتبر التعرض للإشعاعات النووية و غيرها سببا في حدوث اختلال على مستوى الصبغيات , ينجر عنه أمراض خطيرة تنتقل وراثيا عبر الأجيال.


يرفع زواج الأقارب من احتمال ظهور الأمراض الوراثية التي قد تكون متخفية عند الآباء.





التمرين 1 الصفحة 159 من الكتاب المدرسي.





في نمط نووي لوحظ وجود 3 صبغيات على مستوى الزوج 23 ( XXY ) .


بماذا يعرف هذا الشذوذ الصبغي؟


صف الأعراض التي يعاني منها أصحاب هذا النمط النووي.








